Monohybridismus

Hybridiza¢ni pokus, kdy je sledovdna dédi¢nost jednoho znaku
determinovaného jednim genem, je nazyvdan monohybridismus.
Hybridiza¢ni pokusy patfi mezi zakladni metody experimentalni genetiky.
Ziskané poznatky mohou byt ndsledné vyuzity pfi sledovani dédi¢nosti
monogenné determinovanych znaké v lidské populaci. Pfedpokladejme, ze
gen kédujici monogenné determinovany znak je lokalizovan na autozomu.
Znak se vyskytuje ve dvou odlisSnych formdch. Z toho vyplyvd, ze v
populaci existuji dvé formy tohoto genu (alely), a to alela dominantni
(konvencni oznaceni A) a alela recesivni (konvencni oznaceni a).
Hybridiza¢ni pokus vychazi z parentalni (rodiCovské) generace (cross)
znacené P, kdy rodice jsou odlisSni homozygoti pro dany gen, tzn., Ze to jsou
¢isté linie. V nasem pripadé je jeden z rodi¢d dominantni homozygot (AA),
druhy recesivni homozygot (aa). Pri kfizeni nezalezi na tom, jakého
pohlavi jsou jedni a druzi homozygoti (neplati to pro geny lokalizované na
pohlavnich chromozomech).

Samice x samci: bud AA x aa; nebo aa x AA

Hranolkové schéma (viz obrazek) zndzornuje hybridizacni pokus, kdy je
sledovan jeden gen na paru autozomt (monogenni dédi¢nost). Autozom,
ktery nese dominantni alelu A je ¢erveny, autozom nesouci recesivni alelu
a je modry. Jedinci parentdini generace tvofi vSechny gamety s haploidnim
poc¢tem chromozom{ s odpovidajici genetickou vybavou (A nebo a). Jedinci
prvni filidIni generace (F1) vznikaji splynutim gamet rodi¢d a tudiz budou
vSichni heterozygoti Aa. F1 generace je uniformni. Obé pohlavi tvori dva
typy gamet, kazdy z nich s 50% pravdépodobnosti. Vzajemnym krizenim
samic a samcl F1 generace (intercross) vznika druha filidIni generace (F2).
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Schéma monohybridismu

Kombinace genotypl v F2 generaci Ize odvodit pomoci Punnettova (https /len.wikipedia.org/wiki/Reginald_ Punnett)
kombinac¢niho ¢tverce (viz hranolkové schéma). Genotypové stépné pomeéry v F2 generaci jsou 1 (AA4) : 2 (Aa) :
(aa). Fenotypové stépné poméry jsou 3 : 1 za predpokladu Gplné dominance A vci a, kdy se pouze v pripadé

recesivniho homozygota (aa) nerealizuje vliv dominantni alely.
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